

В диссертационный совет
24.2.372.07 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д.36

Отзыв на автореферат

диссертации Каламановой Елены Николаевны на тему «Развитие информационно-методического обеспечения анализа эффективности внутреннего аудита», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3.

Региональная и отраслевая экономика (экономические науки)

Актуальность выполненной работы. Эффективность внутреннего аудита является ключевым фактором, влияющим на повышение качества его работы, выполнение задач и результативность внутреннего аудиторского подразделения в целом. В коммерческих организациях наблюдается тенденция к вертикальной интеграции внутреннего аудита в связи с увеличением выручки. Одновременно стоит отметить изменение государственной политики по использованию международных стандартов аудита в России, так с 2008 года отмечается тенденция адаптации деятельности внутреннего аудита в России к международным стандартам, что приводит к изменению функционала и роли внутренних аудиторов. Этот процесс способствует повышению эффективности корпоративного управления и уменьшению рисков. Вопросы методологии внутреннего аудита активно изучаются как отечественными, так и зарубежными исследователями уже на протяжении длительного временного периода. Несмотря на значительный вклад ученых в разработку концептуальных подходов к анализу эффективности внутреннего аудита, остается необходимость в дальнейшем развитии теоретических оснований и методологических инструментов с целью оптимизации процессов в условиях автоматизации деятельности коммерческих организаций.

Степень научной новизны. Новизна представленных Каламановой Е.Н. результатов исследований заключается в продвижении теоретических концепций, связанных с определением содержания информационно-методического обеспечения и разработкой методики оценки эффективности

внутреннего аудита в условиях автоматизации деятельности коммерческих организаций

Наиболее значимые результаты, обладающие научной новизной, следующие:

- раскрыты концептуальные основы понятия «внутренний аудит» с целью определения направлений его дальнейшего развития в интересах собственников бизнеса;

- подробно обосновано использование термина "эффективность" в отношении внутреннего аудита;

- систематизированы методические подходы к определению эффективности внутреннего аудита, с учетом различных объектов оценки;

- выделены информационные потоки и источники, которые используются при расчете показателей эффективности внутреннего аудита. Для оценки эффективности процесса аудита источники информации были сгруппированы в соответствии с различными областями деятельности внутреннего аудита.

Получение указанных научных результатов стало возможным благодаря исследовательской и практической работе автора, специализирующегося на теоретическом обобщении опыта решения задач формирования информационно-методических основ анализа эффективности внутреннего аудита коммерческих организаций.

В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в области эффективности внутреннего аудита. Автор корректно использует известные научные методы обоснования полученных результатов, выводов и рекомендаций.

Значимость для науки и практики. Исследование имеет высокую теоретическую значимость, так как оно направлено на улучшение методов анализа эффективности внутреннего аудита с целью определения достаточности аудиторских процедур для достижения поставленных целей в коммерческих организациях. Разработанные в ходе исследования методики оценки эффективности внутреннего аудита могут быть применены при планировании рабочей нагрузки на год и создании детальных аудиторских программ, что позволит более эффективно использовать трудовые ресурсы внутреннего аудита.

Полученные результаты исследования могут послужить основой для дальнейшего совершенствования методологии аудиторской работы в коммерческих организациях, способствуя повышению эффективности внутреннего контроля и управления рисками.

Полученные в результате исследования практические результаты имеют важное значение для бизнеса, поскольку разработанная методика анализа эффективности внутреннего аудита может быть успешно внедрена с целью оптимизации управления ресурсами внутреннего аудита и повышения его общей эффективности в условиях автоматизации бизнес-процессов. Кроме того, предложения, вытекающие из исследования, способствуют достижению целевой эффективности внутреннего аудита, что является важным для удовлетворения интересов собственников организации.

Модель оценки эффективности внутреннего аудита, предложенная к внедрению, дает возможность стандартизировать подходы к аудиту в условиях наличия децентрализованной структуры организации, дочерних предприятий и зависимых обществ, что позволяет лучше выстраивать риск-ориентированное планирование на год и эффективнее управлять бизнес-процессами организации. Предложенная модель является одним из шагов по выстраиванию процесса управления и контроля за исполнением полномочий внутреннего аудита.

Основные научные положения и выводы диссертационной работы нашли свое отражение в научных публикациях. Автором опубликовано шесть научных работ общим объемом 4,39 печ. л. (3,58 авт. печ. л.), в том числе пять статей в объеме 3,76 печ. л. (2,95 авт. печ. л.) в рецензируемых научных изданиях, в которых должны быть опубликованы основные результаты диссертации по специальности.

В качестве недостатков следует отметить следующее:

1. Отсутствует авторское понимание определения термина «качество внутреннего аудита», указаны только его недостатки.
2. Автором сформулирована видовая эффективность внутреннего аудита и предложены соответствующие определения. Можно было бы предложить формулы для расчета эффективности работы подразделения внутреннего аудита и эффективности аудитора.

Вместе с тем указанные недостатки не снижают общей ценности работы.

Соответствие работы требованиям, предъявляемым к диссертации

Диссертационная работа Каламановой Е.Н. выполнена на высоком научном уровне, является самостоятельным законченным научным исследованием, отвечающим требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Таким образом, диссертация Каламановой Е.Н., соответствует паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по

специальности 5.2. Экономика (шифр научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика, направления исследования 11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика) по пунктам областей исследования, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика(экономические науки).

Доктор экономических наук,
профессор, профессор кафедры
бухгалтерского учета, аудита
и налогообложения

Роман Сергеевич

Подпись заверена:

*заместитель начальника
Владимир Сергеевич*

(должность лица, заверившего подпись)

Ф.И.О.)

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Государственный университет управления», кафедра
бухгалтерского учета, аудита и налогообложения, Российская Федерация.,
г. Москва, Рязанский проспект, 99.стр.1 , 109542

«20» мая 2024 г.

Рабочий тел., +74953777788 (доб. 12-61)
e-mail rs_blizkiy@guu.ru